

ХРОНИКА

**К ИТОГАМ ЕЖЕГОДНОЙ МЕЖДУНАРОДНОЙ
НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ
LXIV ГЕРЦЕНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ, ПОСВЯЩЕННОЙ ПАМЯТИ
А. М. АЛПАТЬЕВА**

С 21 по 23 апреля в Санкт-Петербурге на факультете географии Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена (РГПУ) состоялась ежегодная Международная научно-практическая конференция Герценовские чтения «География: проблемы науки и образования». Регулярные встречи участников позволяют составить представление о направлениях развития научной географической мысли, связи географии с другими научными дисциплинами и образованием в России и ближнем зарубежье. В апреле 2011 г. в чтениях приняли участие специалисты из Москвы, Твери, Архангельска, Воронежа и Новгорода, регионов Дальнего Востока, Сибири, Урала, Краснодарского края и соседних стран — Казахстана, Белоруссии, Украины и Грузии. Пленарные заседания состоялись в историческом здании Русского географического общества (РГО). Надо отметить, что участие РГО в организации этой конференции стало добродой традицией.

Приветственным словом конференцию открыл вице-президент РГО К. В. Чистяков, подробно остановившийся на задачах географической науки в решении проблем глобального уровня. Декан факультета географии РГПУ В. Г. Мосин рассказал о жизненном и творческом пути профессора Анатолия Михайловича Алпатьева (1902—1986), памяти которого и были посвящены чтения (доклад подготовлен совместно с Ал. А. Григорьевым). Запоминающимся событием для собравшихся стало выступление А. И. Субетто о ноосферной основе синтеза естествознания в XXI веке.

Среди предложенных к обсуждению тем наиболее популярными в очередной раз оказались «Геоэкология, природопользование и охрана окружающей среды» и «Эволюционная и историческая география: ритмика процессов и явлений». Значительный интерес вызвали также направления «Краеведение, туризм, природное и культурное наследие», «Иновационные технологии в географическом образовании» и «Социально-экономические системы и географические аспекты глобализации».

Конференция показала, что области междисциплинарных исследований на границе физической географии, культурологии и туризма испытывают подъем. Это было заметно уже на пленарном заседании, где одними из самых ярких выступлений были доклады Ал. А. Григорьева (Санкт-Петербургский государственный университет) о задачах культурной географии (геокультурологии) и Л. С. Марсадолова (Государственный Эрмитаж) о перспективах комплексных исследований объектов культурного наследия России с участием географов (доклад подготовлен совместно с Г. Н. Параниной). В продолжение этой темы Д. В. Севастьянов (СПбГУ) и В. Л. Погодина (РГПУ) в своих докладах раскрыли пути совершенствования научного и образовательного туризма, проблемы подготовки квалифицированных специалистов для этой сферы.

К началу конференции были опубликованы ее материалы «География: проблемы науки и образования» (Санкт-Петербург, 2011. 467 с.). Сборник открывает статья ректора РГПУ В. П. Соломина о процессах глобализации образования.

Среди работ, представленных в сборнике, разработка теоретической части физической географии не занимает большого объема. Следует отметить интересную новаторскую работу Н. В. Ловелиуса и А. Ю. Ретеюма «Индикаторы межпланетно-земных связей: сток Невы и рост деревьев», в которой обсуждаются возможности долгосрочного астрофизического прогнозирования водообеспеченности Санкт-Петербурга в период зимней межени. Исследование показало, что планета-гигант Юпитер в перигелии существенно снижает расходы Невы влиянием своего магнитного поля. Аналогичный эффект дает приближение к Солнцу и Земле Сатурна, а наложение кульминаций обеих планет, происходящее с регулярностью в 19 лет, — тем более.

Современные исследования по ландшафтной индикации (для селевых процессов на Северном Кавказе) представили М. Н. Петрушина и Е. Г. Суслова (МГУ) и студент МГУ М. В. Кончиц (о динамике векторных геосистем Горного Алтая). Выпускник МГУ В. М. Пилипчук показал связь топонимики и народной культуры с ландшафтными особенностями освоенной территории. Большой интерес вызвала статья профессора кафедры общей физической географии и охраны природы МГОУ Л. Л. Розанова о парадоксах современной географии.

Важную роль географии в получении и пропаганде экологических знаний, экологическом образовании и воспитании осветил С. В. Васильев (РГПУ). Очевидно, что успехи инновационной деятельности в географическом образовании опираются в первую очередь на глубокие знания природных процессов, закономерности их пространственного проявления.

Участники чтений высказали мнение о необходимости перехода от секционной к общей форме заседаний по установленному графику, которая позволит всем желающим участвовать в обсуждении каждого доклада.

Предпочтительность общего обсуждения объясняется тем, что новые тенденции современной географии требуют всестороннего обсуждения. Такой областью конструктивной дискуссии могла бы стать прогрессирующая гуманизация географического знания. Не отменяя и не копируя западные образцы, отечественная география, опираясь на достижения разных своих ветвей, может внести достойный вклад в развитие мировой науки, в частности гуманитарной и культурной географии. Фундамент естественных наук здесь поможет избежать отрыва от природной действительности, который своим следствием, как известно, имеет идеализацию знаний, а в крайних проявлениях — их мистификацию, т. е. подмену реальных причинно-следственных отношений сложными искусственными конструкциями.

Результаты прошедшей конференции показывают, что имеет смысл посвятить 65-е, юбилейные, чтения актуальному направлению «Культурная география (геокультурология)».

© Г.Н. Паранина, В.А. Снытко

Санкт-Петербург
galina_paranina@mail.ru

Поступило в редакцию
28 июня 2011 г.